

САРАТОВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ 4 РАЗА ВЪ МѢСЯЦЬ.

ГОДЪ ТРИНАДЦАТЫЙ.

ЦѢНА

ПОДПИСКА

принимается въ
Редакціи Епархіяльных Вѣдомостей при Братствѣ Св. Креста и въ типографіи Кувардина.

за годовое изданіе 5 рублей съ пересылкою.

16-го сентября 1877 г.

№ 34.

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленія Св. Синода.—Распоряженія Епарх. Нач.—Извѣстія.—Объявленія.—Вѣдомость о движеніи дѣлъ и бумагъ по Сарат. дух. конс.

Отъ 19-го—18-го августа 1877 года, за № 1171, о замѣнѣ ревизскихъ сказокъ по семейными списками при составленіи призывныхъ списковъ лицамъ, родившимся послѣ 10 народной переписи.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ исправляющимъ должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора списокъ съ Высочайше утвержденнаго 25 іюня 1877 г. мнѣнія Государственнаго совѣта, въ особомъ присутствіи о воинской повинности, о замѣнѣ ревизскихъ сказокъ по семейными списками при составленіи призывныхъ списковъ лицамъ, родившимся послѣ десятой народной пере-

писи. Въ этомъ спискѣ между прочимъ изъяснено; предоста-
вить вѣдомству Православнаго исповѣданія и министерству
внутреннихъ дѣлъ сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы
лица и учрежденія, поименованныя въ ст. 106 уст. о
воинской повинности, сообщили не позднѣе 1-го ян-
варя 1878 года подлежащимъ городскимъ управамъ и
волостнымъ правленіямъ метрическія выписки (ст. 105 и
107 того же устава) о молодыхъ людяхъ мужскаго по-
ла, родившихся въ 1857, 1858, 1859, 1860 и 1861
годахъ. Приказали: принимая во вниманіе, что Высочайше
утвержденнымъ 25-го іюня 1877 года мнѣніемъ
государственнаго совѣта въ особомъ присутствіи о во-
инской повинности, между прочимъ предоставлено вѣ-
домству православнаго исповѣданія и министерству
внутреннихъ дѣлъ сдѣлать распоряженіе о томъ, чтобы
лица и учрежденія, поименованныя въ ст. 106 уст. о
воин. повин., сообщили не позднѣе 1-го января 1878
года подлежащимъ городскимъ управамъ и волостнымъ
правленіямъ метрическія выписки (ст. 105 и 107 того
же Устава) о молодыхъ людяхъ мужскаго пола, родив-
шихся въ 1857, 1858, 1859, 1860 и 1861 годахъ,—
Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: Объявивъ объ изъяс-
ненномъ мнѣніи государственнаго совѣта. Высочайше
утвержденномъ 25-го іюня 1877 года, къ точному и
немедленному исполненію, по духовному вѣдомству,
черезъ припечатаніе въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, вмѣ-
нить въ непремѣнную обязанность, чтобы метрическія
выписи (ст. 105 и 107 уст. о воин. повин.) о моло-
дыхъ людяхъ мужскаго пола, родившихся въ 1857,
1858, 1859, 1860 и 1861 годахъ, были сообщены не

позднѣе 1-го января 1878 года подлежащимъ городскимъ управамъ и волостнымъ правленіямъ. Для исполненія сего опредѣленія передать выписку изъ онаго въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Его Преосвященствомъ *утверждены* *уполномоченными* на епархіальные и духовно-училищные съѣзды: 2 сентября священникъ слоб. Залѣщина Петръ Орловъ по 4 округу, Балаш. у., и кандидатомъ къ нему священникъ слоб. Трехъ Острововъ Дмитрій Рудневскій; священникъ с. Долгорукова Сергѣй Гумилевскій по 1 округу, Сердоб. уѣзда, и кандидатомъ къ нему священникъ с. Камзолки Алексѣй Мизерскій; священникъ аткарской соборной церкви Василій Михайловскій—по городу Аткарску и 1 округу Аткар. у., и кандидатомъ къ нему священникъ с. Кологривовки Ѳеодоръ Николаевскій; 31 августа священникъ с. Вязмина Михаилъ Лебедевъ—по 1 округу Петров. у.; и кандидатомъ ему священникъ с. Лопатина Павелъ Дмитревскій.

— Резолюціями Его Преосвященства, *утверждены* *кандидатами* на 1878 годъ слѣдующія лица: 27 августа, священники Василій Михайловскій—по городу Аткарску и села Карякина Федоръ Сокольскій—по 1 округу, Аткар. у.; с. Долгорукова Сергѣй Гумилевскій—по 1 округу Сердоб. у.; с. Комаровки Михаилъ Политковскій—по 4 округу, Сердоб. у., балашовской ильинской церкви Иоанъ Меликовъ—по городу Балашову; 31 августа, села Щербедина Павелъ Бенедиктовъ и с. Марьина Иоаннъ Троицкій по 5-му округу, Балаш. у., с. Елшанки Иоаннъ Соколовъ—по городу Хвалынску.

ИЗВѢСТІЯ:

ПОЖЕРТВОВАНІЯ

въ пользу больныхъ и раненныхъ воиновъ.

Собранные по церквамъ 5 округа Аткар. у., 11 р. 35 к.; собранныя по церквамъ 3 округа Саратов. уѣзда 20 р.; кружечнаго

сбора по церквамъ г. Саратова: Духосошестввенской 13 р. и Казанской 15 р., всего 28 р.; отъ духовенства г. Саратова, за июль мѣсяць 69 р. 60 к.; отъ Троицкой церкви города Саратова 50 р.; отъ членовъ, секретаря и чиновниковъ консисторіи изъ своего жалованья, за августъ мѣсяць 32 р. 42 к.; отъ духовенства и церковныхъ старостъ по церквамъ 4 округа, Саратов. у. 51 р. 51 к.; собранныя священникомъ Балашов. у., с. Рязанова Брода Іоанномъ Кедровымъ корпіи 16 ф. и денегъ 5 р.; собранныя духовенствомъ 3 округа, Петров. уѣзда, корпіи 12 ¹/₂ фунтовъ, разнаго холста 151 ар., ситцу 5 арш., полотенцевъ 2, разныхъ нитокъ 3 ф., женскихъ рукавовъ 2, сорочка женская 1, мужскихъ портовъ 2 и сарпинный платокъ 1; пожертвованныя отъ ктитора церкви села Донгуза, Вольскаго уѣзда, Алексѣя Агапова: холста 58 арш. и отъ учениковъ кикинскаго сельскаго училища: корпіи три съ половиной ф. и денегъ 8 р. 70 к.; отъ духовенства 2 округа, Петров. у. 33 р.; собранныя священникомъ с. Болтина, Кузнецкаго уѣзда, Алексѣемъ Протасовымъ: сарафановъ 2, бѣлаго холста 20 арш., нестраго холста 18 арш., сорочекъ женскихъ 6, мужскихъ 2, сарафанъ 1, платковъ 3, полотенце 1, поясъ 1; нитокъ: посконныхъ 8 мотковъ, шерстяныхъ 4 мот. и денегъ 14 р. 5 к.; собранныя священникомъ села Марьяна, Балаш. у, Іоанномъ Троицкимъ 23 р.; отъ священника кузнецкой Николаевской церкви Іоанна Виноградова пожертвованныя отъ прихожанъ 16 р.; отъ Духосошестввенской церкви слоб. Елани, Аткар. у. 10 р.; отъ церквей 6 округа, Аткарскаго уѣзда 38 р. 46 к.; отъ духовенства того же округа 17 р. 68 к.; отъ духовенства 3 округа, Петровскаго уѣзда 24 р.; тарелочнаго сбора отъ церквей 2 ок., Вольс. у. с. Кикина 15 р. и с. Донгуза 5 р., всего 20 р.; отъ церквей и духовенства г. Петровска 176 р. 10 к.; собранныя по церквамъ 1 ок., Балаш. у., изъ кружекъ 54 р. 50 к.; пожертвованныя отъ церквей 2 ок., Саратов. у. 16 р.; собранныя причтомъ с. Новой Сосновки, Аткар. у.: холста 144 ар., платковъ 3, нитокъ бѣлыхъ 3 ф., сорочекъ мужскихъ 4, женскихъ 3, сарафановъ 3 и чулокъ двѣ пары; отъ духовенства Саратовскаго кафедральнаго собора изъ своего жало-

ванья и доходовъ за августъ мѣсяць 16 р. 69 к.; собранныя изъ кружекъ по церквамъ 4 ок., Вол. у. 31 р.; всего же, кромѣ вышеозначенныхъ вещей, деньгами 767 р. 6 к., а съ прежде поступившими 2752 р. 36 к.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ и расходѣ суммъ по Главному Управленію Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, пожертвованныхъ въ помощь дѣйствующимъ войскамъ, по 30 іюня 1877 года.

А. ПОСТУПИЛО ВЪ ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНІЕ ОБЩЕСТВА:

1. Денежныхъ пожертвованій:

въ декабрѣ 1876 г.	, .	Руб.	606	—
„ январѣ 1877 г.	. .	„	522	13
„ февралѣ —	. . .	„	862	10
„ мартѣ —	. . .	„	265	—
„ апрелѣ —	. . .	„	353.698	61
„ маѣ —	. . .	„	922.767	47
„ іюнѣ —	. . .	„	614.316	71
			<u>1.893.038</u>	<u>02</u>

II. Отъ Военнаго Министерства
авансомъ въ счетъ продовольствія
больныхъ 350,000р. —

III. Въ возвратъ суммъ 785р.44

2,243.823р. 46

Б. ИЗРАСХОДОВАНО:

въ декабрѣ 1876 г.	. . .	Руб.	15.859	92
„ 1877 г.	. . .	„	35.469	34

—	”	Февралѣ	—	•	•	•	”	4.560	21
—	”	мартѣ	—	•	•	•	”	796	78
—	”	апрѣлѣ	—	•	•	•	”	382.471	86
—	”	маѣ	—	•	•	•	”	363 389	33
—	”	іюнѣ	—	•	•	•	”	434.431	07
								<hr/>	
								1.236.978	51

Остатокъ на 1-е іюля 1877 г. хранящійся въ Государственномъ банкѣ на текущемъ счетѣ и въ пожертвованныхъ % бумагахъ 1.006.844р. 95

В. ДЕНЕЖНЫЯ ПОЖЕРТВОВАНІЯ СВЫШЕ 1.000 РУБЛЕЙ.

I. Отъ ВЫСОЧАЙШИХЪ Особъ ИМПЕРАТОРСКОЙ Фамиліи:

а) въ Апрѣлѣ 1877 г.

	Квитан.	Р.	К.
Отъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ	1	30000	—
— Наслѣдника Цесаревича и Наслѣдницы Цесаревны	1	10000	—
— Великаго Князя Константина Николаевича съ Дѣтьми	1	7000	—
— Великихъ Князей Сергія и Павла Александровичей	1	5000	—
— Герцогини Единбургской	1	1000	—
		<hr/>	
		53000	—

б) въ Іюнѣ 1877 г.

Отъ Великаго Князя Алексѣя Александровича	1	2500	—
— Герцога Единбургскаго	1	945	—
		<hr/>	
		3445	—

II. Въ Декабрѣ 1876 г.

Отъ разныхъ мѣстъ и лицъ 3 606 —

III. Въ Январѣ 1877 г.

Отъ разныхъ мѣстъ и лицъ 6 522 13

IV. Въ Февралѣ 1877 г.

Отъ разныхъ мѣстъ и лицъ 7 862 10

V. Въ Мартѣ 1877 г.

Отъ Нижнетагильскаго Мѣстнаго Комитета
Общества 1 265 —

VI. Въ Апрельѣ 1877 г.

Отъ Орловскаго Губернскаго Земства 1 100000 —

— Камергера Статскаго Совѣтника И.
А. Яковлева 1 50000 —

— Кронштадтской Городской Думы 1 50000 —

— Барона А. Л. Штеглица 1 25000 —

— Близя Н. Б. Юсупова 1 20000 —

Транспортъ 29 245000 —

58700 23

Отъ Отставнаго Ротмистра Н. Гербель и
супруги его 1 10000 —

— разныхъ лицъ чрезъ С.-Петербургскаго
Градоначальника 1 7534 —

— Членовъ С.-Петербургскаго Яхтъ-

	Клуба	1	5000	—
—	Членовъ С.-Петербургскаго Англійскаго Собранія	1	5000	—
—	Неизвѣстнаго	1	5000	—
—	Кронштадтской Городской думы	1	2882	43
—	рабочихъ и служащихъ Обуховскаго Сталелитейнаго Завода	1	1270	69
—	подписчиковъ на „Сынъ Отечества“	1	1231	65
—	Князя К. А. Горчакова	1	1000	—
—	Графини Е. В. Шуваловой	1	1000	—
—	Княгини М. А. Долгоруковой	1	1000	—
—	Графини Мойра	1	1000	—
—	Весьегонской Городской Управы	1	1000	—
—	Дѣйствительнаго Тайнаго Совѣтника И. С. Мальцева	1	1000	—
—	разныхъ лицъ и мѣсть		176	11779 84
				<hr/>
				300698 61

VII. Въ мѣсяцъ 1877 г.

—	Отъ С.-Петербургской Городской Думы въ счетъ 1 малл. руб.	1	300000	—
—	С.-Петербургскаго Купеческаго Общества	1	100000	—
—	Казанской Городской Думы	1	100000	—
—	Святѣйшаго Синода	1	100000	—
—	Московскаго Городскаго Кредитнаго Общества	1	100000	—
—	Секретаря Ея Величества	1	28743	—
—	Отъ Сызранской Городской Думы	1	15000	—
—	С.-Петербургскаго Ремесленнаго Об-			

	щества	1	15000	—
—	Биржевыхъ Маклеровъ при С.-Петербур-			
—	бургскомъ Портѣ	1	10600	—
—	Рязанскаго Губернатора пожертвован-			
—	ные Скопинскою Городскою Думою			
—	10 т. р. и крестьянами Григорьев-			
—	ской волости 247 р. 80 к. (за вы-			
—	четомъ почтовыхъ)	1	10231	46
—	Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтни-			
—	ка С. С. Полякова	1	10000	—
—	Тюменскаго Городскаго Общества	1	10000	—
—	Крестьянъ Екатериненштадтской во-			
—	лости, Николаевского уѣзда, Самар-			
—	ской губерніи	1	5532	—
—	Генераль-Адъютанта Н. В. Зиновь-			
—	ева		5000	—
—	С.-Петербургскаго Мѣщанскаго Обще-			
—	ства	1	5000	—
—	С.-Петербургской Консерваторіи	1	3540	69
—	Склада Главнаго Управленія высыпа-			
—	но изъ кружки	1	3422	99
—	Русскихъ въ Парижѣ чрезъ Протоіе-			
—	реи Прилежаева	1	3282	—
—	Русскаго Мѣщанскаго Общества г.			
—	Базани	1	3000	—
—	Дворянъ Александрійскаго уѣзда			
—	Херсонской губерніи	1	3000	—
—	Мѣдвннской Городской Думы	1	3000	—
—	разныхъ лицъ чрезъ С.-Петербург-			
—	скаго Градоначальника.	1	2752	—

—	—	служащих и рабочих Ижевского оружейного завода.	1	2239 45
—	—	Богородицкой Городской Думы	1	2000 —
—	—	Опочецкой то же	1	2000 —
—	—	Бахмутской то же	1	2000 —
—	—	Съвской то же	1	2000 —
—	—	Грязовецкой то же	1	2000 —
—	—	Мологской то же	1	2000 —
—	—	Комитета по сбору пожертвованій при канцеляріи Ковенскаго Губерна-	1	2000 —
—	—	тора	1	1845 —
—	—	проживающихъ въ Баденѣ Русскихъ	1	1845 —
—	—	проживающихъ въ С.-Петербургѣ	1	1600 —
—	—	Швейцарскихъ подданныхъ	1	1600 —
—	—	членовъ Судо-Сбер. кассы чиновни-	1	1500 —
—	—	ковъ Волынскаго Акц. Упр.	1	1500 —
—	—	Рязанской Ремесленной Управы.	1	1430 —
—	—	Попечителя Казанскаго Учебнаго	1	1282 31
—	—	Округа.	1	1232 —
—	—	Г-жи Мозеръ	1	1232 —
—	—	Вологодскаго Ремесленнаго и Мѣщан-	1	1195 40
—	—	скаго Обществъ	1	1183 49
—	—	Поречской Городской думы	1	1183 49
—	—	Суздальской то же	1	1043 24
—	—	Калужскаго Мѣщанскаго Общества	1	1007 93
—	—	Н. Ф. Новицкой.	1	1000 —
—	—	Новгородскаго Мѣстнаго Управленія	1	1000 —
—	—	Общества	1	1000 —
—	—	Екатериинштатскаго Волостнаго Упрá-	1	1000 —
—	—	вленія.	1	1000 —

—	Настоятельница С.-Петербургскаго Воскресенскаго Дѣвичьяго Монастыря	1	1000	—
—	Неизвѣстнаго	1	1000	—
—	Князя Бѣлосельскаго-Бѣлозерскаго	1	1000	—
—	Новоузенскаго Городскаго Общества	1	1000	—
—	Зарайскаго Мѣщанскаго Общества	1	1000	—
—	Курмышской Городской Управы	1	1000	—
—	Селима Бустросъ	1	1000	—
—	Коломенской Мѣщанской Управы	1	1000	—
—	Князя и Княгини Тенишевыхъ	1	1000	—
—	Петрозаволскаго Городскаго Общества	1	1000	—
—	Николаевскаго Городскаго Общества Самарской губерніи	1	1000	—
—	Балахнинской Городской Думы	1	1000	—
—	Тропецкой то же	1	1000	—
—	Раненбургской то же	1	1000	—
—	Уржумской то же	1	1000	—
—	Мензелинской то же	1	1000	—
—	разныхъ мѣсть и лицъ	481	37104	45
			922767	47

VIII. Въ июнь 1877 г.

—	Отъ Московскій Городской Думы въ счетъ 500 т. рублей	1	170000	—
—	С.-Петербургской Куческой Управы	1	100000	—
—	Дворянства Тульской губерніи	1	100000	—
—	Воронежской Городской Думы	1	20000	—
—	С.-Петербургскаго Куческаго Собораніи	1	20000	—
—	жителей г. Томска	1	15000	—

—	Томскаго Городскаго Общества	1	15000	—
—	Московскаго Ремесленнаго Общества	1	15000	—
—	разныхъ обществъ и лицъ Самарской губерніи	1	11000	—
—	Олонскаго Губернскаго Земства	1	10000	—
—	Александро-Невской Лавры	1	10000	—
—	неоціантовъ г. Бордо	1	5140	—
—	Архангельской Городской Думы	1	5000	—
—	Слободскаго Городскаго Общества	1	5000	—
—	Дворянства Казанской губерніи	1	5000	—
—	Бугурусланской Городской Думы и жителей	1	3991	46
—	Даниловской	1	3773	73
—	Галицкой Городской Думы	1	3500	—
—	Нижегородскаго Мѣщанскаго Общества	1	3000	—
—	учащихъ и учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ Казанскаго Учебнаго округа	1	2936	40
—	Кронштадтскаго Мѣстнаго Комитета Общества	1	2500	—
—	Костромскаго Мѣстнаго Управленія Общства	1	2239	81
—	Старообрядскаго Ялугоровскаго Округа	1	2100	—
—	братій Александро Невской лавры	1	2032	—
—	Титулярнаго Совѣтника П. К. Федулова	1	2003	60
—	Общества поселенъ собственниковъ Ека- териненштадта Самарской губерніи	1	2000	—
—	Николаевскаго уѣзда	1	2000	—

—	Кронштадтскаго Мѣщанскаго Общества	1	2000	—
—	Статскаго Совѣтника Давыдова	1	2000	—
—	Общества Комратской Волости Бендерскаго уѣзда Бессарабской Области	1	2000	—
—	Епифанской Городской Думы и жителей города	1	1946	—
—	разныхъ лицъ чрезъ С.-Петербургскаго Градоначальника	1	1889	07
—	разныхъ лицъ чрезъ Олонецкаго Губернатора	1	1721	82
—	разныхъ лицъ чрезъ С.-Петербургскаго Градоначальника	1	1538	—
—	Днѣпровскаго уѣзднаго Земскаго Собранія	1	1500	—
—	Мценской Городской Думы	1	1500	—
—	Виртембергскаго Общества „Краснаго Креста“	1	1389	—
—	Краснослободскаго Городскаго Общества	1	1326	—
—	Уральскаго Мѣстнаго Управленія Общества	1	1142	15
—	Демидовскаго сада Егарева вырученныя за вечеръ	1	1134	—
—	Саранскаго мѣщанскаго общества	1	1061	—
—	Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника К. К. Вайнилова	1	1000	—
—	Прѣосвященнаго Павла Епископа Псковскаго	1	1000	—
—	Псковскаго Архіерейскаго дома	1	1000	—
—	Псковскаго Печенскаго монастыря	1	1000	—

—	служащих Новочеркаского Окружного	—
— 0002	го Суда	1 1000 —
— 0000	Бугульского Городского Общества Самарской губернии	1 1000 —
— 0000	Кривинского Городского Общества	1 1000 —
—	Богучарской городской Думы	1 1000 —
— 0401	Череповской то же	1 1000 —
—	Нолинской то же	1 1000 —
— 0802	Козьмодиміанской то же	1 1000 —
—	Вирючипской то же	1 1000 —
— 1781 82	Верхотурской то же	1 1000 —
—	разных мѣстъ и лицъ	393 39507 67
— 1583		<hr/>
		610871 71

Итого по 30 июня 1877 г. поступило по 1205 квит. 1893038 2

Г. ВѢДОМОСТЬ О СУММАХЪ ИЗРАСХОДОВАННЫХЪ ПО ГЛАВНОМУ УПРАВЛЕНІЮ ОБЩЕСТВА ПО 30 ІЮНЯ 1877 Г.

1. Счетъ Главноуполномоченнаго князя В. А. Черкас-

скаго.

1)	Наличными переводами и золотомъ монетою	343000 —
2)	Трансфертъ Уполномоченному Князю М. Р. Долгорукову	60000 —
3)	Переводъ Протоіерею Раевскому въ 10000 франковъ	3724 40
4)	— Консулу Румани въ 10000 франковъ	3724 40
5)	За санитарные предметы отправленные въ дѣйствующую армію	13542 67
		<hr/>
		423991 47

2) *Счетъ Главноуполномоченнаго Н. С. Абаза.*

1) Наличными и переводами	205000	—
2) Переводъ векселемъ въ 50000 фралковъ	18879	50
3) За санитарные предметы отправленные въ дѣйствующую армію	3740	13
	<u>227619</u>	63

3. *Счетъ Центральнаго Склада въ С.-Петербургѣ.*

Уплата по счетамъ засвидѣльствованнымъ Завѣдывающею Складомъ Баронессою Э. Θ.

Радень за разные предметы, какъ-то: полотно, перевозочные принадлежности, госпитальная одежда и обувь, кровати, носилки, медикаменты, хирургическія инструменты, салициловая и гидросконическая вата, консервы, экстракты, дезинфекціонныя средства и проч.

95170 47

2) На расходы по складу	7950	—
	<u>103120</u>	77

4) *Счетъ желъзно-дорожныхъ санитарныхъ поѣздовъ.*

1) Главному Интендантскому Управленію на изготовленіе приспособленій для санитарныхъ поѣздовъ	24986	72
---	-------	----

2) Въ С.-Петербургскіе Комитеты, Покровскую Общину и въ Ханьковское Мѣстное Управленіе Общества на сформированіе санитарныхъ поѣздовъ	37868	50
---	-------	----

3) Въ Германскій Центральній Комитетъ Общества „Краснаго Креста“ на 3 санитарные поѣзда 325000 рейхсъ-марокъ	151093	80
--	--------	----

4) Въ Дрезденскій Комитетъ на 1 sanit. поѣздъ 12300 рейхсъ-марокъ	6000	—
	<u>219949</u>	02

5) *Счетъ Кавказской Арміи.*

Отправлено въ Кавказское Окружное Управле-
ніе 95000 —

6) *Счетъ Одесскаго военнаго округа.*

Отправлено въ Одесское Мѣстное Управле-
ніе 10000 —

7) *Счетъ Кіевскаго Склада.*

Отправлено въ Кіевское Мѣстное Управле-
ніе 5000 —

8) *Счетъ личнаго санитарнаго состава.*

Подъемныя деньги и жалованье медицинскому
и санитарному персоналу 91197 —

9) *Счетъ устройства лазаретныхъ помѣщеній.*

- | | |
|--|---------|
| 1) Въ С.-Петербургскіе Комитеты Общества | 11625 — |
| 2) Въ Харьковское Мѣстное Управленіе | 10000 — |
| 3) Въ Θεодоссійское | 3659 40 |
| 4) За хирургическія инструменты | 685 — |

25969 40

10) *Счетъ медикаментовъ и проч.*

- | | |
|--|---------|
| За хининъ и машины для изготовленія льда | 9385 03 |
| За машины для стирки бѣлья | 3925 — |

13310 03

11) *Счетъ Экстраординарныхъ расходовъ.*

- | | |
|--|---------|
| Сверхштатное жалованье служащимъ | 6582 69 |
| Типографскія работы и канцелярскія при-
надлежности | 2692 86 |
| Санитарныя книжки и медицинскія вѣдомости | 1011 — |
| За купленныя книги и періодическія изданія | 405 — |
| Экстренныя письменныя работы и переводы | 461 83 |

За 559 телеграмъ	1702 66
Почтовые и гербовыя марки и пересылка денежныхъ суммъ	805 15
За 1700 шарукавныхъ повязокъ	1275 —
За 250 кружекъ, ремонтъ старыхъ кружекъ и замки	708 30
За національныя и международныя флаги	400 —
На изданіе Вѣтника Народной Помощи	1000 —
Устройство фельдшерскихъ курсовъ	2250 —
Въ Комитетъ Грамотности	150 —
Пріемъ, таможенныя расходы и перевозка вещей	362 91
Расходы по командировкѣ Д-ра Мейера	418 54
Покупка санитарныхъ вещей и приспособ- леній для повозокъ	596 50
Разъѣзды и прочіе расходы	834 05
	<hr/>
	21656 49

12) *Счетъ особаго кредита.*

На содержаніе фельдшерницъ въ Петропав- ловской Больницѣ	165 —
---	-------

Итого по 30 іюня. 1877 г. израсходовано. 1236978 51

Предсѣдатель Главнаго Управленія Общества,
Генераль-Адъютантъ *Баумгартенъ.*
Бухгалтеръ *П. Войновъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Саратовская Духовная Консисторія перемѣщена изъ дома г. Воскресенской, въ домъ князя Константина Андреева, на Соборной улицѣ, близъ Дворянскаго Собранія.

—При Балашовскоѣ духовномъ училищѣ мѣсто учителя Географіи и Ариметики праздно, желающіе занять это мѣсто должны подать прошеніе въ Правленіе училища.

Редакторъ **А. Правдинъ.**

Перечневая ведомость

о движении дѣлъ и бумагно Саратовской Д. Консисторіи съ 1-го Августа по 1-е Сентября 1877 года.

	Оставалось отъ 31 июля 1877 г.					Сколько поступило съ 1 августа по 1 сентября 1877 г.					Сколько изъ нихъ за это время должно присутствію и исполнено.					За тѣмъ сколько остается нъ 1 сан. 1877 г. недоленныхъ и не исполненныхъ.				
	ДѢЛЪ.			бумаг		ДѢЛЪ.			бумаг		ДѢЛЪ.			бумаг		ДѢЛЪ.			бумаг	
	Ставленническихъ.	Распорядительныхъ.	Хозяйственныхъ.	Слѣдствен. и судебныхъ.	Бумагъ дополнителъ.	Ставленническихъ.	Распорядительныхъ.	Хозяйственныхъ.	Слѣдствен. и судебныхъ.	Бумагъ дополнителъ.	Ставленническихъ.	Распорядительныхъ.	Хозяйственныхъ.	Слѣдствен. и судебныхъ.	Бумагъ дополнителъ.	Ставленническихъ.	Распорядительныхъ.	Хозяйственныхъ.	Слѣдствен. и судебныхъ.	Бумагъ дополнителъ.
По 1 столу.	—	4	—	3	6	—	74	—	4	424	—	70	—	3	422	—	8	—	4	8
По 2 столу.	—	2	8	—	8	—	4	29	—	276	—	6	28	—	273	—	9	—	—	11
По 3 столу.	—	—	—	8	7	—	—	—	5	51	—	—	—	8	50	—	—	—	3	8
По 4 столу.	—	3	—	—	9	5	34	—	—	109	5	29	—	—	103	8	—	—	—	15
По Казначейскому	—	5	—	—	3	—	—	—	—	147	—	3	—	—	148	2	—	—	—	2
По Архиву	—	—	—	—	—	—	—	—	—	9	—	—	—	—	9	—	—	—	—	—
Итого.	—	14	8	11	33	5	112	29	9	1016	5	108	28	11	1005	18	9	9	9	44

Съ 1 августа по 1 сентября 1877 г. было: исходящихъ бумагъ 1356, журнальныхъ статей 296, протоколовъ 47.

САРАТОВСКИМ ЕПАРХИАЛЬНЫМ ВЪДОЖИТИИ

16 сентября

№ 34.

1877 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Слово въ день Мироносицы Маріи Магдалины.— О пользѣ учрежденія ремесленного училища для дѣтей духовенства...— Прибавленіе къ замѣткѣ въ № 32 Сарат. Епарх. Вѣд. за настоящій годъ.— Новое мѣстопробываніе московскаго старообрядческаго епископа.— Письмо въ редакцію.— Объявленія.

С Л О В О

**въ день Св. Мироносицы Маріи Магдалины и тезоименитства
Благочестивѣйшей Государыни Императрицы Маріи Александровны*).**

Въ настоящій день, брат., два великихъ общества празднуютъ два преславныя торжества. Св. Церковь ублажаетъ память св. равноапостольной Маріи Магдалины; а любезное отечество наше торжествуетъ тезоименитство Благочестивѣйшей Государыни нашей Маріи Александровны. — Нужно ли говорить о важности торжествъ, совершаемыхъ нынѣ? — Усердіе, съ которымъ собрались мы въ этотъ храмъ, уже ясно доказываетъ важность совершаемыхъ торжествъ.

Такъ, бл. слух., торжества, которыми ознаменованъ день сей, по всей справедливости могутъ быть названы преславными; ибо преславна жизнь святыхъ равноапостольныхъ Маріи Магдалины; не малы и преславны труды и подвиги, подъемлемыя Благочестивѣйшею ея соименницею на пользу Церкви и отечества. И какъ память святой равноапостольной Маріи Магдалины, вводя насъ въ торжество Церкви, вводитъ вмѣстѣ и въ радость отечества; такъ и тезоименитство Благочестивѣйшей Государыни нашей призываетъ къ торжеству не однихъ только вѣрныхъ сыновъ Отечества, но и православныхъ чадъ Церкви. Изъяснимъ подробнѣе эти мысли въ честь настоящаго торжества.

*) Произнесено въ Саратов. Каедр. соборѣ въ 1870 г.

Св. Церковь вводит насъ въ свое торжество воспоминаніемъ и прославленіемъ подвиговъ святой, равноапостольной Маріи Магдалины въ дѣлѣ вѣры и любви христіанской, отличительнымъ характеромъ которыхъ было особенное усердіе и преимущественная любовь къ Господу Іисусу Христу. Исцѣленная Спасителемъ на шимъ отъ тяжкаго недуга— бѣснованія, она предалась всѣмъ существомъ своимъ своему Благодѣтелю, и по выраженію церковной пѣсни: „ничтоже предпочетши сущихъ на земли паче Христа Бога“, неразлучно сопровождала Его по всѣмъ градамъ и весямъ и, сколько могла, служила Ему отъ имѣній своихъ; побуждаемая единственно чистѣйшею, безкорыстною любовію къ Нему, она не ожидала отъ Него никакого вознагражденія: истинная любовь *не ищетъ своихъ си*. Одну отраду находило любящее сердце ея въ своей страннической жизни— слушать изъ устъ любимаго учителя и Господа благовѣствованіе царствія Божія;— и животворное сѣмя слова Божія нашло, какъ показали послѣдствія, въ сердцѣ ея добрую землю, принеши плодъ сторицею.— Истинная любовь крѣпка, *яко смерть*, и тогда какъ въ первыя рѣшительныя минуты опасности для Господа, почти всѣ, самые ближайшіе ученики и послѣдователи Его, *бѣжаша* (Мат. 26, 56), любящая Марія сопровождаетъ Его по всему крестному пути до Голгофы, „паче иныхъ, по свидѣтельству преданія, свое сердечное страждущему Христу состраданіе, и болѣзную Матери Его соболѣзнованіе рыданьи слезными изъявляючи“. Въ слѣдствіе сей-то любви она не оставляетъ Господа Іисуса и по смерти Его, присутствуетъ при снятіи тѣла Его со креста, участвуетъ въ погребеніи Его, и, не уснѣвши тутъ же помазать тѣло Его ароматами, *зѣло завтра во едину отъ субботы*, лишь только кончился предписанный закономъ покой субботняго дня, спѣшитъ ко гробу Его— исполнить послѣдній долгъ любви къ умершему своему Благодѣтелю.

За такую пламенную любовь къ Господу, за такое вседушное и неугасимое усердіе, и св. Марія Магдалина достойно была вознаграждена Самимъ Господомъ еще здѣсь— на землѣ. Ища Его во гробѣ, *яко мертва*, она первая, послѣ преблагословенной Матери Господа, сподобилась и слышать отъ Ангеловъ радостную вѣсть

о преславномъ воскресеніи Его, и видѣть Самого Воскресшаго. Ей же судиль Господь быть и первою провозвѣстницею воскресенія въ кругу св. апостоловъ и женъ Мүроносицъ, а потомъ всемірною проповѣдницею славы Его. Удостоившись въ день Пятидесятницы, вмѣстѣ съ апостолами, получить огненный языкъ св. Духа, она, какъ свидѣтельствуется преданіе, наравнѣ съ ними проходила многія страны съ благовѣстіемъ спасенія, пришла въ Римъ, и тамъ первая сподобилась проповѣдать о Христѣ Исусѣ и совершенномъ Имъ дѣлѣ спасенія предъ самимъ императоромъ Тиверіемъ. Возвратившись оттуда во Ефесъ, она до самой блаженной кончины своей, вмѣстѣ съ ближайшимъ ученикомъ Христовымъ, св. Иоанномъ Богословомъ, апостольски благовѣствуя Христа Исуса, приводила ко Христу души вѣрующихъ. За сіи-то апостольскіе труды въ дѣлѣ проповѣди св. Церковь усвоила ей высокое наименованіе Равноапостольной.

Вотъ предъ нашимъ умственнымъ взоромъ истинно высокія черты жизни святой жены христіанки и св. Церкви ублажаетъ ее нынѣ, за ея самоотверженную и крѣпкую любовь къ Господу и за ея ревностные, просвѣтительные апостольскіе подвиги. Но, съ другой стороны, и любезное отечество наше, торжествуя тезоименитство Царственной жены, не можетъ не порадоваться тѣмъ доблестнымъ качествамъ Ея ума и сердца, немалую долю которыхъ она несла и несетъ на олтарь Церкви и отечества. Всецѣло преданная благу Церкви и своихъ подданныхъ, Она съ искреннею любовію сердца печется о процвѣтаніи вѣры и благочестія въ обширныхъ предѣлахъ нашего отечества. Преданность Ея благу св. Церкви особенно выражается въ томъ, что Она беретъ подъ свое покровительство Общество просвѣтителей (миссіонеровъ) въ странахъ, еще не озаренныхъ свѣтомъ христіанскаго ученія. Она же заботилась и заботится о благосостояніи и благоукрашеніи святыхъ Божіихъ церквей нашего западнаго края, гдѣ преобладающій элементъ католичества много вредилъ благоукрашенію церквей православныхъ. Отъ Ея царственныхъ щедротъ посылаются на западъ Россіи въ достаточномъ количествѣ—и св. кресты, и Евангелія, и хоругви, и священническія обла-

ченія, и книги богослужебныя. Не одними только вишними дѣ-
 лами и благочестія украшаетъ свое имя мать любезнаго отеч-
 чества нашего, но и внутреннимъ расположеніемъ благочестиваго
 сердца подаетъ назидательный примѣръ своимъ подданнымъ: по-
 сѣщеніемъ Св. храмовъ Божіихъ во дни молитвы, слушаніемъ
 въ оныхъ глаголовъ живота вѣчнаго, исполненіемъ христіан-
 скихъ обязанностей, — исповѣди и Святыхъ Таинъ Причастія.
 Словомъ, все, что касается до благочестія христіан-
 скаго, подаетъ назидательный примѣръ. Но и не этимъ
 только ограничиваетъ она дѣятельность свою на благо Церкви,
 но желая споспѣшествовать и благу Церкви и отечества въ лицѣ
 юныхъ дѣтей женскаго пола, Она беретъ подъ свое руководствен-
 ное покровительство другую сторону нашего народонаселенія —
 женскій полъ. Просвѣтительная дѣятельность Царственной жены,
 подобно просвѣтительной дѣятельности, соименной Ей, св. Маг-
 далины Маріи, особенно обнаруживается тѣмъ, что подъ материн-
 скимъ ея кровомъ состоятъ не одни безпріютныя сироты, кото-
 рымъ промыслъ Божій судилъ не имѣть руководителей и воспита-
 телей родныхъ; но и тѣмъ, что подъ ея материнскимъ надзоромъ
 и покровомъ процвѣтаютъ наши открытыя женскія учебныя за-
 веденія. Кто не умилился душою, смотря на ея царственное по-
 печеніе о безпріютныхъ сиротахъ? — Съ другой стороны, кто не
 порадуется сердцемъ, видя ея царственные, просвѣтительныя под-
 виги, какіе она подѣмлетъ для блага Церкви и пользы семейства?
 Говоримъ, для блага Церкви. Какъ сыны Церкви Христовой,
 мы должны съ ранниго возраста пріуготовлять дѣтей своихъ быть
 живыми членами Церкви, понимать истины св. вѣры нашей, про-
 водить ихъ въ самую жизнь сознательно и разумно, и такимъ
 образомъ еще въ семействѣ полагать прочную основу религіозно-
 нравственнаго быта; но сознательное и разумное пониманіе истинъ
 св. вѣры, согласное съ ученіемъ православной Церкви, и задат-
 ки религіозно-нравственнаго быта возможны только при извѣст-
 ной степени просвѣщенія. Но что, если мать семейства, на которой
 лежитъ обязанность первоначальнаго обученія дѣтей, сама не имѣ-
 ть извѣстной доли образованія и просвѣщенія? Можетъ ли она

устроить религиозно-нравственный бытъ своихъ юныхъ дѣтей?— Очевидно, нѣтъ.— Вотъ почему мы видимъ, что повсюду въ предѣлахъ нашего отечества устрояются разсадники просвѣщенія и для женскаго пола, въ которыхъ приготавливаются полезныя члены не только для дѣятельности общественной, но и для строенія быта семейнаго: отсюда, какъ изъ благоустроеннаго питомника, выходятъ полезныя матери семействъ. Учителя приглашаются современная женщина христіанка,— учиться и учить другихъ, учить невѣждъ и простецовъ, даже мудрыхъ, гордыхъ умомъ, но тупыхъ сердцемъ, особенно же наставлять неопытное, первовозрастное дѣтство. Намъ остается только понимать мудрыя предначертанія Верховной власти и всячески сдѣйствовать къ выполнению оныхъ.

Но чѣмъ и какъ содѣйствовать? Тѣмъ же, чѣмъ содѣйствуетъ Благочестивѣйшая Государыня наша въ дѣлѣ образованія юныхъ питомицъ нашихъ. Подобно соименницѣ своей Маріи Магдалинѣ, служившей отъ имѣній своихъ во дни земной жизни Спасителя, послужить и Она отъ имѣній Своихъ во славу Божию, въ дѣлѣ просвѣщенія юныхъ питомицъ; послужимъ же, съ своей стороны, и мы отъ имѣній нашихъ въ дѣлѣ, столь близкомъ нашему сердцу— просвѣщенію юныхъ питомицъ нашихъ: въ снабденіе и благоуукрашеніе душевныхъ ихъ качествъ, къ просвѣщенію ихъ ума, къ смягченію и облагороженію сердца, къ направленію воли ихъ къ всему доброму и святому. Не забудемъ и того, что богатство внѣшнее, о которомъ мы иногда такъ много заботимся, не есть еще лучшее приданое нашимъ дочерямъ, какъ сокровище внутреннее, т. е. просвѣщеніе ума и сердца. Это сокровище дорого цѣнится не только предъ людьми, но и предъ самимъ Богомъ: ибо *не пользуется имъ въ день ярости*, говоритъ премудрый (Притч. 11, 4). Послужимъ же имѣніемъ нашимъ тому, что нужно и что служить къ развитію и образованію женщины, къ обученію ея всему полезному и къ возведенію ея къ той высотѣ совершенства, на которой мы желаемъ видѣть женщину христіанку.

И такъ, благ. слух., великія и славныя торжества Церкви и отечества возводятъ насъ къ созерцанію и прославленію подви-

говъ виновницъ оныхъ.

Но какъ будемъ ублажать днесь Преблаженную и чѣмъ почтимъ Благочестивѣйшую?—Святая, преблаженная не ищетъ славы на землѣ, а Благочестивѣйшая Государыня наша всю славу свою поставляетъ въ славу Божіей! Воздадимъ, убо, православныя чада Церкви, славу Богу нашему, великое и дивное сотворшему руками св. равноапостольныя Маріи Магдалины и Благочестивѣйшей Государыни нашей. Виновницы настоящаго торжества прославляютъ Бога своею жизнію, исполненною любви и усердія къ Господу, выражаемыхъ въ ихъ подвигахъ благочестія и просвѣтительной дѣятельности христіанской; прославимъ Господа и мы дѣлами любви къ Господу и подвигами христіанской жизни и дѣятельности; поревнуемъ виновницамъ настоящаго торжества въ заботахъ просвѣтительной дѣятельности особенно юныхъ дѣтей; постараемся насадить и укрѣпить въ нѣжныхъ сердцахъ ихъ всякое полезное ученіе, живую и сознательную вѣру въ Богооткровенныя истины; ибо живая и сознательная вѣра бываетъ чужда суевѣрій и предрассудковъ, которые такъ присущи нашему непросвѣщенному классу людей и которые вредно вліяютъ на религіозный бытъ народа. Аминь.

ЗАМѢТКА

о пользѣ учрежденія ремесленнаго училища для дѣтей духовенства и о вредѣ отдавать ихъ для обученія ремесламъ частнымъ мастерамъ.

Въ Саратов. Епархіал. Вѣдомостяхъ и на епархіал. сѣздахъ не разъ уже возбуждался и обсуждался вопросъ объ учрежденіи ремесленной школы для дѣтей духовенства, но за недостаткомъ средствъ пока оставался не разрѣшеннымъ, хотя польза учрежденія означеннаго училища, въ виду новой реформы въ сокращеніи штатовъ при церквахъ и духовно-учебныхъ заведеніяхъ, для духовенства, не оспорима. Учрежденіе это необходимо и обойтись

безъ него, если не въ настоящемъ, то въ будущемъ, нѣтъ никакой возможности. Въ нашей средѣ пролетаріатъ растетъ прогрессивно, дѣтямъ при матеріальныхъ невзгодахъ угрожаетъ нравственная порча и, чтобы предохранить ихъ отъ зла, въ перспективѣ рисуется ремесло, которое давало бы имъ хотя необходимое пропитаніе. Намъ не рѣдко приходилось видѣться съ духовенствомъ, разсуждать объ этомъ предметѣ, и всегда въ результатѣ оказывалось, что для устройства такого учрежденія средствъ нѣтъ, да и зачѣмъ оно намъ, когда отдавать дѣтей для обученія ремесламъ можно и частнымъ мастерамъ. Позволяемъ себѣ возражать, что разочаровываться въ матеріальномъ отношеніи духовенству преждевременно, — слѣдуетъ посерьезнѣе подумать и поискать средствъ, которыя, пожалуй, и найдутся — если не для учрежденія школы, то, по крайней мѣрѣ, для помѣщенія дѣтей въ готовую уже школу — александровское училище. Этимъ способомъ мы можемъ уменьшить въ средѣ своей пролетаріатъ. Что пужно будетъ дѣлать дальше, это намъ покажетъ время. Касательно же мнѣнія — „зачѣмъ намъ ремесленное училище, — его могутъ замѣнить намъ мастера“, мы не лишнимъ считаемъ сказать нѣсколько словъ, которыя бы наглядно показали духовенству, что частное ремесло не то же, что ремесленное училище. Дѣло въ томъ, что положеніе дѣтей, учащихся у мастеровъ, въ большинствѣ случаевъ, весьма не завидное, а иногда и крайне бѣдственное въ обстановкѣ матеріальной, и гибельно въ нравственной. Мастера смотрятъ на малолѣтнихъ учениковъ, какъ на даровую прислугу. Десятилѣтній мальчикъ у мастера полы моетъ и дрова съ водою носить, прислуживаетъ не только хозяину и его семейству, но и подмастерьямъ, и отъ всѣхъ получаетъ за свою услугу колотушки и всякаго рода насмѣшки и ругательства. У большей части мастеровъ помѣщеніе мальчика грязно и его питаютъ кое — какъ, чтобы только не у-

мерь съ голоду. Два года, а то и болѣе онъ ремеслу собственно не учится—только еще присматривается, а потомъ, когда примется за дѣло, черная хозяйская работа въ этомъ очень много препятствуетъ ему. Вообще всѣ малолѣтніе ученики у мастеровъ обременены непосильной работой. Посмотрите на любого малолѣтняго у нашихъ сапожниковъ, портныхъ, столяровъ, мѣдниковъ, бузнецовъ, и вы увидите на его блѣдномъ и исхудаломъ лицѣ следы непосильной работы. Не рѣдко жестокость мастеровъ и подмастерьевъ доводитъ учениковъ до несчастныхъ фактовъ.... И дѣйствительно, мастера съ малолѣтними учениками обращались и теперь не рѣдко обращаются весьма жестоко—такая тактика у нихъ вошла уже въ обыкновеніе и есть въ средѣ ихъ какъ-бы законъ. Мастеръ и подмастерья вымещаютъ на ученикахъ то, что сами нѣкогда терѣли. И если бы имъ предложенъ былъ вопросъ:— за чѣмъ они такъ жестоко обращаются съ учениками? Они, вѣроятно, отвѣтили бы, что, дескать, всѣ хозяева бьютъ учениковъ, это издревле заведено и обученіе безъ этого немислимо.

Вслѣдствіе такого незавиднаго житія мальчиковъ у ремесленниковъ, духовенству нужно серьезнѣе всмотрѣться, что и ихъ дѣтей тамъ ждетъ такая же участь. Въ ремесленномъ же училищѣ такого обращенія съ дѣтьми быть не можетъ, потому что тамъ учрежденъ бдительный присмотръ какъ за обращеніемъ мастеровъ съ мальчиками, такъ въ нравственномъ и матеріальномъ отношеніяхъ. Въ частныхъ же мастерскихъ дѣти безвозвратно гибнутъ и нравственно. Они подчиняются подмастерьямъ и постоянно бѣгаютъ за водкой въ кабаки съ самаго ранняго возраста и наконецъ сами привыкаютъ пить водку, и, находясь въ средѣ безнравственной, невольно и сами заражаются безнравственностію. Ремесленная же школа представляетъ намъ громадные достоинства: а) въ ней нег-

рялось бы напрасно время на услуги — черную работу — и достаточно бы для наученія ремеслу и двухъ лѣтъ, тогда какъ у мастеровъ для этого нужно употребить пять и болѣе лѣтъ; б.) мальчики выходили бы отсюда болѣе благовоспитанными.

Послѣ такихъ соображеній, какъ же духовенству не позаботиться если не объ учрежденіи ремесленной школы, то, по крайней мѣрѣ, объ изысканіи средствъ на учрежденіе стипендій для бѣдныхъ дѣтей духовенства въ александровскомъ училищѣ. Эта настоятельная нужда такъ горячо привилась къ сердцу духовенства, и если не прямо, то, по крайней мѣрѣ, косвенно — въ учрежденіи стипендій, — осуществилось на дѣлѣ. Мы чрезвычайно радуемся, что Богъ привелъ намъ дожить до этого свѣтлаго дня — въ который суждено было разрѣшиться этому важному вопросу. 29 іюня, 1877 г., съѣздъ уполномоченныхъ отъ духовенства саратов. епархіи, внимательно обсудивъ этотъ вопросъ, изыскалъ средства на учрежденіе стипендій въ александровскомъ училищѣ для дѣтей духовенства, съ возложеніемъ на училищные округа обязанности — приискать сиротъ, исключенныхъ изъ духов. училищъ, для поступленія въ ремесленное училище, по 3 мальчика съ каждаго округа. Предполагаемъ, что охотниковъ — сиротъ, для поступленія въ означенное училище, найдется очень много, но имъ, къ несчастію, придется бросить жребій, чтобы понасть въ число 3-ихъ, предполагаемыхъ къ отправленію въ попечительскій совѣтъ александр. ремесленного училища. Слава Богу, начинъ хорошъ, за который достойно воздать великую благодарность Преосвященнѣйшему Тихону съ представителями епархіал. духовенства. При началѣ дѣла нашли средства на 15 стипендіатовъ въ александр. училищѣ, но годъ отъ году эти средства, пред-

полагаемъ, будутъ увеличиваться. Дай Богъ скорѣе этому доброму начинанію возрастать и усовершеншаться.

Настоятель Старобурасовскаго прихода, саратов. у., священ.

Александръ Соловьевъ.

**Прибавленіе къ замѣткѣ въ № 32 Саратов. Епархіал. Вѣд.
за настоящій годъ.**

Въ № 32 Саратов. Епарх. Вѣд. за настоящій годъ помѣщена замѣтка какого-то г. Данилова—Круглова, въ которой авторъ рассказываетъ, что какой-то книгоноша носилъ по Саратовскому базару „Листы о вѣчности Церкви, Священства и семи церковныхъ таинствъ“, и „Листы о пришествіи предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ антихриста и объ убіеніи имъ пророковъ Иліи и Еноха“, и какъ у него на базарѣ и постоялыхъ дворахъ деревенскіе мужички и рабочіе на разхватъ брали эти листы. Не могу ручаться за достовѣрность всего разказа, но не имѣю основаній и сомнѣваться въ правдивости его; потому что, думается, не было причины автору преувеличивать дѣло, повидимому, самое простое, котораго онъ былъ очевидцемъ.

Я самъ пріобрѣлъ эти листы въ книжномъ складѣ Саратов. братства св. креста, и скажу откровенно и по совѣсти, что листы эти дѣйствительно весьма полезны и назидательны какъ для православныхъ, такъ и для глаголемыхъ старообрядцевъ, и въ особенности для „*безпоповцевъ*“, противъ которыхъ собственно они и составлены. Чѣмъ болѣе и чаще прочитываю я листы эти, тѣмъ болѣе убѣждаюсь въ истинности вѣрованій и обрядовъ православной велико—россійской церкви. Удивляюсь, даже иногда и гнѣваюсь, какъ это наши мнимые старообрядцы и особенно ихъ вожаки и начетчики, читая древлепечатныя и рукописныя

книги, не видятъ своихъ заблужденія и самовольнаго уклоненія отъ православной церкви.

Въ поименованныхъ листахъ приведены всевозможныя свидѣтельства изъ священнаго писанія и изъ свято-отеческихъ книгъ, что церковь Христова вѣчна и неодолима, что безъ священства и седми церковныхъ таинъ невозможно спасеніе, что антихристъ имѣющій придти предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ, будетъ „человѣкъ“, а не „отступленіе“, не „духъ времени“, духъ невѣрія и маловѣрія, равно Енохъ и Илія будутъ тѣ самые пророки, которые, не видѣвъ смерти на землѣ, преселены на небо, а не „законъ“ и не „ревность“, какъ лжеумствуютъ безпоповцы. Безпоповцамъ слѣдовало бы только провѣрить все эти свидѣтельства съ подлинными, уважаемыми ими старопечатными и старонисемными книгами, провѣрить безпристрастно и добросовѣстно, и тогда они ясно увидѣли-бы свои ошибки и заблужденія. Да оно такъ и должно быть. Но вотъ бѣда: начетчики и вожаки заблуждающихъ простецовъ закрываютъ отъ нихъ истину и стараются разубѣдить въ томъ, въ чемъ они почти уже убѣдились, при раскрытіи имъ ложныхъ начетническихъ толковъ православными священниками, или миссіонерами.

Мнѣ рассказывали, что въ 1874 или 75 году пріѣзжали миссіонеры Хвалынскаго Казанскаго братства въ село Самолуровку, наполненное всеми возможными сектантами. По желанію послѣднихъ сдѣлано было нѣсколько бесѣдъ о „правой вѣрѣ“ по старопечатнымъ книгамъ и роздано бесплатно нѣсколько вышеозначенныхъ листовъ. Бесѣды, по разсказу очевидца, произвели сильное движеніе между заблуждающимися: много отъѣздъ миссіонеровъ, Богъ вѣсть, откуда явились незваные учителя и остановили это движеніе, очернили доброе имя миссіонеровъ, обозвавъ ихъ антихристами, и отобрали у нѣкорыхъ бесплатно по-

лученные ими листы, свидѣтельствующіе о православіи велико-російской церкви.

— Обращаюсь еще къ „замѣткѣ“ Данилова-Клулова. Въ ней онъ „говоритъ:“ въ Братствѣ Св. Креста получено донесеніе, какъ мнѣ сказывали, отъ одного изъ священниковъ Камыш. или Цариц. у., что законѣный раскольникъ его прихода получилъ отъ кого-то листъ „о вѣчности церкви“, и внимательно прослѣдивъ его по свято-отеческимъ книгамъ, сдѣлался не только православнымъ, но и ревностнѣйшимъ защитникомъ православія противъ бывшихъ своихъ собратій по вѣрѣ и старается обращать ихъ къ св. церкви“. И я этому нисколько не удивляюсь; потому что, прочитавъ Листъ „о вѣчности церкви“... безпристрастно, нельзя не увѣриться въ истинности православія и не придти къ православной Христовой церкви. Листы, означенные въ замѣткѣ, дѣйствительно ставятъ въ тупикъ глаголемыхъ старообрядцевъ и закрываютъ имъ уста. Вотъ и мнѣ разъ пришлось быть въ киноіи на бесѣдѣ, которая была ведена съ „безпоповцами“ по листу „о пришествіи предъ вторымъ пришествіемъ Христовымъ антихриста и объ убіеніи имъ пророковъ Ілии и Еноха“. Прочитывая по листу свидѣтельства святоотеческія и дѣлая свои удобопонятныя объясненія ихъ (пот. что свидѣтельства въ листѣ приведены на славянскомъ языкѣ и во многихъ мѣстахъ довольно темно), собесѣдникъ нѣсколько разъ дѣлалъ раздыханія, обращаясь къ безпоповцамъ, говорилъ: „ну что, не имѣете ли что либо сказать противъ этого“, и вскакій разъ было глубокое молчаніе со стороны безпоповцевъ, хоть бы ктонибудь изъ нихъ сказалъ единое слово противъ православнаго собесѣдника, чтеніе листа связало языки иномыслящихъ. Да и нечего было имъ сказать *противъ*, потому что имъ предоставлены были всѣ свидѣтельства свято-отеческія, и притомъ взятая изъ уважаемыхъ ими древлепечатныхъ книгъ.

Посвѣтовалъ бы я и даже усердѣйше просилъ бы почтеннѣйшаго книгоношу, упоминаемаго въ замѣткѣ Данилова-Круглова, взять въ Братствѣ св. Креста и еще одинъ Листъ, недавно, какъ я слышалъ, присланный изъ Москвы, подъ названіемъ: „Бесѣда священноиннока Проконія съ безпоповцами Преображенскаго кладбища, происходившая дѣломъ 1873 года.“ Мнѣ думается, что распространеніе этого листа въ народѣ было бы тоже весьма полезно для православныхъ и къ подрыву раскола. 4 числа сентябрю сего года мнѣ опять пришлось быть въ Киновіи на собесѣдованіи и слышать бесѣду съ глаголемыми старообрядцами по листу о. Проконія. Прочтанные о. собесѣдникомъ вопросы безпоповцевъ и отвѣты на нихъ о. Проконія мнѣ показали чрезвычайно интересные; отвѣты о. Проконія поразили меня особенно основательностію, въ которой видны громадная начитанность и специальное знаніе дѣла. Особенно мнѣ понравились рѣшенія вопросовъ: 1) о не соблюденіи будто бы послѣ въ среду и пятницу христіанами и даже самими священниками; 2) о брадобритіи; 3) о табакѣ и проч., а особенно рѣшеніе вопроса: „кто послѣ патріарха Іосифа восточныхъ патріарховъ судилъ, что они еретики, и кто ихъ пресмвственной благодати обнажилъ, какой соборъ, какой патріархъ?“ Безпоповцы сказали: „Тяжелъ для насъ отвѣтъ требуешь.“ О. Проконій сказалъ имъ: „предо мною тяжелъ отвѣтъ; а если въ день втораго пришествія самъ Христосъ будетъ требовать отъ васъ сего отвѣта, тогда что сотворите.“

Желательно, очень желательно, чтобы этотъ листъ о. Проконія былъ распространенъ въ свѣдѣ народа, на пользу православныхъ и къ подрыву раскола.

Большое спасибо отъ насъ о.о., потрудившимся на пользу православія составленіемъ вышеозначенныхъ листовъ; не меньшее спасибо и о.о. собесѣдникамъ Саратовскимъ, трудящимся *туне* на защиту православной церкви.

Всѣмъ ревнителямъ православія совѣтую имѣть вышеозначенные листы. Листы эти—*щиты* православія, *бичи* для раскола.

Одинъ изъ ревнителей Православія.

Новое мѣстопробываніе московскаго старообрядческаго лже-епископа.

Московскій корреспондентъ „Голоса“ сообщаетъ, что московскіе старообрядцы сочли нужнымъ поставить своего лжеепископа въ лучшее положеніе и посоветовали устроить ему свое собственное мѣстопробываніе съ приличною обстановкою, отпустивъ на этотъ предметъ приличную сумму изъ капиталовъ рогожскаго старообрядческаго кладбища и на будущее время пообѣщавъ отпустить оттуда же ежегодную субсидію въ 3,000 рублей.

Поставленный такимъ образомъ въ независимое положеніе, лже-епископъ покинулъ свое прѣжнее убѣжище и переѣхалъ на житье въ Пустую улицу, въ знаменитой Таганкѣ, гдѣ и занялъ обширные покои. Установивъ въ своей квартирѣ архіерейскую походную церковь, Антоній безпрепятственно отправляетъ теперь заказныя обѣдни и исполняетъ другія духовныя требы по заказамъ своихъ суевѣрныхъ почитателей и почитательницъ, отъ которыхъ на „архіерейское подворье“ сыплется щедрыя приношенія. Теперь Антоній, какъ прямой „старообрядческій папа“, зажилъ на широкую ногу, хотя штатъ архіерейскаго мѣстопробыванія остался, попрежнему, скромный: одинъ архидіаконъ, одинъ келейникъ, одинъ поваръ—вотъ и весь его дворъ; дячки и пѣвчіе приходятъ изъ рогожскаго кладбища. Въ нему открытъ теперь свободный доступъ всѣмъ посѣтителямъ, желающимъ послушать его простоватыхъ и часто довольно наивныхъ бесѣдъ; но изъ посѣтителей наплываетъ

преимущественно женскій полъ, такъ—называемыя „келейницы“ разныя матушки Пульхеріи, Измарагды, Манеены и т. п.

Новое мѣстопребываніе „Антонія 1-го“ представляетъ всѣ удобства какъ для самаго его, такъ и для многочисленныхъ его посѣтителей; но главное удобство въ томъ, что неподалеку отъ жилища лжеепископа находится его канцелярія, или, такъ сказать, „окружная консисторія“ (какъ называютъ ее противоокружники), гдѣ сосредоточено все дѣлопроизводство старообрядческаго „духовнаго совѣта“, который существуетъ въ Москвѣ съ 1863 года и уставъ котораго утвержденъ и подписанъ собственноручно пресловутымъ бѣлокриницкимъ митрополитомъ Кириломъ, бывшимъ въ то время въ Москвѣ.

Прежде, когда лжеепископъ водворялся у „христолюбцевъ“ и жилъ попеременно въ разныхъ мѣстахъ въ Москвѣ; писцы его обитавшіе на Новомъ Селеніи, у Покровской заставы, принуждены были доставлять ему бумаги для подписи за нѣсколько верстъ, что состояло большое неудобство. Случалось часто, найдеть на расколоучителя вдохновеніе, онъ наскоро посылаетъ въ канцелярію за своимъ секретаремъ, чтобъ продиктовать ему какой-нибудь „отрывочекъ“ въ защиту древле-православія отъ нападенія „никоніанъ“ или другихъ раздорниковъ: такіе „отрывочки“, пересыпанные разными доказательствами и часто вовсе неумѣстными цитатами, заимствованными для вящей убѣдительности изъ старопечатныхъ книгъ и рукописныхъ тетрадокъ, унаслѣдованныхъ отъ первыхъ расколоучителей: Аввакума, Пустосвята и другихъ, постоянно воспроизводились и воспроизводятся въ архіерейской канцеляріи, и вотъ каждый разъ, когда лжеепископъ почувствуетъ, бывало, на себѣ „наитіе свыше“, онъ немедленно и шлетъ посланца за писцомъ; но пока прибѣжитъ секретарь, или кто-нибудь

другой изъ архіерейскихъ писцовъ, пройдутъ два - три часа; въ это время „благая мысль“ совершенно оставитъ лжевладыку и онъ вынужденъ, бывало, ограничиться однимъ выговоромъ писца за просрочку. Теперь совсѣмъ не то: теперь архіерейская канцелярія черезъ одинъ переулочекъ отъ новой резиденціи Антонія, и какъ только встрѣтится какая надобность, келейникъ его сейчасъ и бѣжитъ въ „консисторію“, до которой рукой подать.

(„Церков. Вѣстн. № 34 1877 г.)

Письмо въ редакцію.

М. г., г. Редакторъ!

Спѣшимъ подѣлиться съ вами извѣстіемъ, что на дняхъ мы получили изъ Саратова утвержденный г. Начальникомъ губерніи проектъ церкви, по которому, съ благословеніемъ Пресвященнѣйшаго Владыки, немедленно и приступили къ возведенію будущаго нашего храма. Упомянутый проектъ составленъ Сарат. губернскимъ архитекторомъ г. Езеровскимъ, который, при исполненіи своего труда, усѣлъ соблюсти съ точностію то весьма важное для насъ условіе, что весь, вполне годный, старый матеріалъ, полученный отъ разборки существующаго въ нашемъ селѣ деревяннаго занаснаго магазина, пойдетъ въ дѣло при постройкѣ нашей церкви. Проектъ новой церкви, безъ особенныхъ затѣливыхъ украшеній, представляетъ весьма изящную постройку, отличающуюся группировкою частей, удачно подобранныхъ размѣровъ, — распределеніе коихъ составляло немаловажную задачу для архитектора, при исполненіи имъ проекта.

Т.
Юловская Маза, Вольскаго у. Августа 26 дня 1877 г.

Редакторъ, Предсѣдатель Совѣта Братства Св. Креста, Протоіерей **Іаковъ Груздевъ.**

Дозволено цензурою. Саратовъ. Сентября 16 дня 1877 г.

Типографія И. Кувардина.